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Interference na dvojstérbiné

Odvodte vztah pro polohu interferenénich maxim a minim, pokud
uvazujete o interferenci na dvojstétbiné. Zdroj i otvory ve $térbiné
povazujte za bodové.
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Interference na dvojstérbiné

Diskutujte, jak ovlivni pomér Sitky vrypu dvojstérbiny (mFizky)
vuci vzdalenosti vrypu vysledny obrazec.

Napovéda: Difrakéni minima na obdélnikovém otvoru Sitky a
splfuji rovnici
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Interference na dvojstérbiné

Zobrazte interferencni obrazec, ktery ziskate interferenci na
dvojstérbiné, bez pomoci Cocek na vzdalené stinitko.
Experiment usporadejte tak, aby Slo zdroj povazovat za bodovy.




Interference na dvojstérbiné

Zopakujte predchozi experiment tak, ze IR zareni odfiltrujete
determalnim sklem a interferencni obrazec zobrazite pomoci
webové kamery.



Interference na dvojstérbiné

Zopakuijte predchozi experiment tak, ze pouzijete Cocku, jeji
pomoci zaostfite obraz Stérbiny na stinitko a tésné za Cocku
vlozte dvojstérbinu.
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Pro nasledujici experimenty si zvolte jedno z predchozich tfi
zobrazeni (na vzdalené stinitko, pomoci webkamery, Cockou).



Casova a prostorova koherence - literatura ke studiu

@ J. Kubéna: Uvod do optiky, MU Brno 1994, skriptum. (téz
http://physics.muni.cz/ kubena/PDF1/ao1v55.pdf)

@ P. Maly, Optika, Karolinum 2008.

@ J. Fuka, B. Havelka: Optika, SPN 1961, pfistupné na:
http://www.opto.cz/knihy/

@ F5412 Zakladni kurz fyziky v pfikladech a aplikacich 2
http://is.muni.cz/predmet/sci/podzim2014/F5412


http://physics.muni.cz/~kubena/PDF1/ao1v55.pdf
http://www.opto.cz/knihy/
http://is.muni.cz/predmet/sci/podzim2014/F5412

Prostorova koherence

Pouzijte nékteré z predchozich zapojeni. Jako zdroj svétla
pouzijte Stérbinu proménné Sirky s v libovolné vzdalenosti a od
dvojstérbiny. Jak zavisi viditelnost interfencniho jevu na téchto
parametrech? Jaky ma vyznam interferencni Sirka?
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Casova koherence

V nékterém z predchozich zapojeni pouzijte jako zdroj svétla

Uzkou Stérbinu a jako dvojstérbinu tu, ktera ma moznost zakryt
jednu Ci obé Stérbiny sklem. Pozorujte interferen¢ni obrazec pfi
prekryti jedné a obou Stérbin sklem. Vysvétlete pozorovany jev.
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Urceni vinové délky z Youngova pokusu

Sestavte jednoduchy difraktograf, pouZijte rizné dvojstérbiny
s riznymi vzdalenostmi Stérbin. UrCete z nich (alespon
orientacné) vinovou délku viditelného svétla.

A

dille e
_—— ==

Ar=dsin®

Y

@ Promyslete si, proc¢ je pfi pozorovani v difraktografu
Stérbina osvétlena rovnobéznym svazkem, i kdyz
pouzivame jen jednu ¢ocku, a ne dvé jako v Uplném
difraktografu.

@ Promyslete si, jak experiment méfeni vinové délky svétla
zpresnit.



Difrakce svétla na linearni optické mrizce

@ Pozorujte difrakci svétla na rdznych optickych mfizkach v jednoduchém
difraktografu.

@ Z pozorovanych jev( odhadnéte mrizkovou konstantu a $itku $térbin
miizky.

@ Zduvodnéte, pro¢ jsou obrazy jednotlivych difrakénich maxim
rozmistény nikoliv v roviné, ale na kruznici se stfedem v optickém
stfedu ¢ocky.
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Difrakéni jevy pozorované okem a dalekohledem

@ Pozoruijte difrakéni jevy tak, ze objekt, na kterém dochazi
k difrakci, prilozite tésné pred oko anebo pred predni ¢ocku
dalekohledu. Jako zdroj pouzijte bodovy zdroj svétla.

@ Promyslete si, jak konkrétné realizovat bodovy zdroj svétla
pro obé pozorovani.
@ Zakreslete chod paprskl svétla pfi téchto pozorovanich.
Jaky je princip tohoto pozorovani?
Jako difrakéni objekty pouzijte dvojstérbiny, Stérbiny, mrizky,
tkaninu, pleteninu a dal$i vhodné objekty.



Interference svétla na tenké vrstvé

@ Zobrazte interferenci svétla na Newtonovych sklech
soucasné na odraz a na prlchod.

@ Pozorujte interferenci na tenké vzduchové mezere mezi
dvéma skly.

@ Proc jsou interferencni obrazce na prichod a odraz komplementarni
(poloha maxim a minim)?

@ Proc¢ je pfi pouziti Cerveného filtru vidét vice prouzkd nez v bilém
svétle?

@ Které z paprsku 1-4 interferuji?

@ Proc je rlizna viditelnost interferencnich obrazcl na odraz a prachod?



Jak je mozné, Ze interference vznika na tenké vrstveé a je

viditeIna i bez Cocky? Jaké musi byt spinény podminky?
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Prouzky stejného sklonu - slidova desticka

Vytvorte interferenci mirné rozbihavého laserového svazku na

slidové desticce.
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Vytvorte interferenci svétla sodikové vybojky na slidové

desti¢ce. Vysvétlete pozorovani.



Laser a experimenty s nim

@ Objasnéte princip laseru, na konkrétnich provedenich (HeNe laser,
polovodi¢ova dioda) vysvétlete, jak jsou spinény podminky vzniku
stimulované emise (aktivni prostfedi s metastabilnimi stavy, opticky
rezonator)

@ Jak je to s prostorovou a ¢asovou koherenci laserového svazku?

@ Musi byt svétlo vychazejici z laseru linearné polarizované? Jak Ize
zaridit, aby bylo?

@ Provedte s laserem vhodné interferenéni a difrakéni experimenty (viz
pfedchozi tlohy).

@ Objasnéte rozsifovani centralniho maxima pfi difrakci na obdélnikovém
otvoru.

@ Objasnéte, jak Ize pomoci laserového svétla rozeznat, jsou-li pfedni
a zadni strana sklenéné desky rovnobézné &i nikoliv, experiment
provedte.

Kromé laseru a difrakEnich a interfere¢nich objektu je k dispozici i rozptylka
a kolimator produkujici rovnobézny svazek paprsku.



Princip rekonstrukce holografického obrazu

@ Vytvorte na stinitku obraz hologramu metodou dopadu
laserového paprsku na hologram pod Uhlem pfiblizné 45
stupnll a zobrazeni odchyleného svétla na stinitko.

@ Pozorujte laserovy hologram okem tak, Ze svazek
roztahnete pomoci rozptylky a oko vlozite na misto, kde
stalo stinitko.



expozice hologramu
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